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с типами систем счисления, мел, доска, указка.
Цели урока: 

· Обобщить пройденный материал и применить полученные знания в сложении и умножении чисел в системах счисления

· Развивать у учащихся теоретическое мышление

· Проверить знания и умения учащихся по переводу чисел из одной позиционной системы счисления в другую и умения производить  с ними арифметические действия

· Познакомить учащихся с переводом дробных чисел в разных системах счисления, а также с применением систем счисления в нашей повседневной жизни.

1. Воспитательная – 
· развитие познавательного интереса, 

· развивать чувство коллективизма, умение выслушивать ответы товарищей;

· прививать интерес к предмету, выделять главное

2. Учебная – вспомнить все о системах счисления, о способе записи в разных системах счисления, познакомить с переводом дробных чисел. 
3. Развивающая –
· развитие алгоритмического мышления, памяти внимательности 
· развитие познавательного интереса, логического мышления

· умение выслушивать ответы товарищей;

ПЛАН УРОКА

1. Организационный момент
2. Фронтальный опрос.
3. Проверка домашнего задания в виде индивидуального опроса.
4. Изложение нового материала
5. Закрепление изученного материала
6. Тестирование.

7. Итог урока.
ХОД УРОКА

I. Организационный момент

II. Фронтальный опрос
Приложение 1. Слайд №1 

Здравствуйте ребята! Садитесь! 
Сегодня мы начнём урок с поговорок пифогорийцев:
                      «ВСЁ ЕСТЬ ЧИСЛО». 
Почему?! Как мы с вами знаем в нашей жизни всё меряется, считается. Ведётся счёт всего: денег, сколько лет жизни,  

Информатика – тоже не исключение, информатика – это «магия чисел» можно так выразиться из нашей сегодняшней темы.

Тема нашего урока:
 «СЛОЖЕНИЕ И УМНОЖЕНИЕ ЧИСЕЛ В ПОЗИЦИОННЫХ СИСТЕМАХ СЧИСЛЕНИЯХ».

Целью нашего  урока является:  

 Повторить знания, которые мы получили по взаимопереводам  в системах счисления и применить в сложении и умножении в системах счисления.
Чтобы лучше понять новую тему нам нужно повторить определения и правила перевода в системе счисления. И так отвечаем на вопросы
1. Что такое система счисления?

Система счисления – это совокупность приемов и правил для обозначения и наименования чисел.
2. Алфавит системы счисления?

Алфавит системы – это множество всех символов(знаков), используемых для записи чисел.
3. Цифра в системе счисления?

Цифра – это любой символ(знак), входящий в алфавит системы счисления.
4. Классификация систем счисления?
 Существует два вида систем счисления:
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5. Когда называют число непозиционным?
Система счисления называется непозиционной, если количественный эквивалент значения каждого символа не зависит от его положения (места, позиции) в коде числа.
Примером, непозиционной системы, которая сохранилась до наших дней, может служить Римская система счисления, которая применялась более двух с половиной тысяч лет назад в Древнем Риме.

В основе лежали знак I ( один палец) для числа 1, V (раскрытая ладонь) для числа 5,  X ( две сложенные ладони ) для числа 10, L (50),C  для 100, D (500) и M для 1000.

XXIX
Из этого числа следует, что значение римского числа X=10, не зависимо от того какую позицию он занимает в данном числе. 
                            [image: image47.png]



6. Система счисления называется позиционной, если количественный эквивалент (значение) символа зависит от его положения (места, позиции) в записи числа. 
Система счисления называется позиционной, если количественный эквивалент (значение) символа зависит от его положения (места, позиции) в записи числа. 
Любое число в десятичной системе можно представить в виде суммы степеней числа 10.

                  565,375=5*102+6*101+5*100+3*10-1+7*10-2+5*10-3
III.     Проверим на практике ваши знания по правилам перевода чисел из одной позиционной системы счисления в другую.
Вызывая к доске желающих или по классному журналу учеников:

Один ученик работает и переводит число из одной системы в другую
Остальные ученики самостоятельно в переводят с места в рабочих тетрадях.
1. Перевод чисел из 10-ой системы счисления в 2-ую, 8-ую, 16-ую методом деления
a) На доску проецируется перевод числа из 2510 в 2-ю. слайд  №10
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ОТВЕТ: 110012.
У доски переводят число 55 из 10-ой в 2-ую систему счисления.
Остальные ученики самостоятельно в тетрадях переводят число 65 из 10-ой  в 2-ую 
              b) Перевод числа из 10-ой в 8-ую, 16-ую.                                      слайд№11
Перевод из 10 в 8:                                       Перевод из 10 в 16:
    19010=2768                                                                    41610=1А016 
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ОТВЕТ: 19010=2768, 41616=1А016
c)       Перевод чисел из 2-ой системы счисления в 8-ую, 16-ую систему счисления методом разбиения                                                                                     слайд№12
 Перевод из 2 в 8 систему
1011000010001100102= 5410628 
101      100     001     000     110    010            
 5            4        1         0          6       2
               ОТВЕТ: 5410628   

                     Перевод из 2 в 16 систему
                              1000000000112=80316
                                 1000     0000     0011
                                   8          0            3

                      ОТВЕТ: 80316
d)  Перевод чисел из 2-ой, 8-ой, 16-ой в 10-ую систему счисления. 

 Таким методом мы с вами можем проверить  правильность перевода числа
 из 10-ой в 2-ую, 8-ую, 16-ую.и сделать проверку обратно переведя в 10-ую.
Слайд№13  

Перевод числа из двоичной системы:
1010112 = 1*25+1*23+1*21+1*20 = 32+8+2+1 = 4310

Ответ: 4310
Перевод из восьмеричной системы:
678= 6*81+7*80 = 48+7 = 5510
Ответ: 5510
Перевод из шестнадцатеричной системы:
19F16=1*162+9*161+F*160=1*256+9*16+15*1=41510
Ответ: 41510
IV. Думаю мы готовы к тому чтобы углубить свои знания по теме сложения и вычитание в системах счисления. Свои полученные знания на уроках математики по правилам сложения и умножения чисел  применим к данной теме.
V. СЛОЖЕНИЕ И УМНОЖЕНИЕ В СИСТЕМАХ СЧИСЛЕНИЯ.
Слайд №15
Рассмотрим арифметические операции сложения и умножения в позиционных системах счисления.
Правила выполнение этих операций в десятичной системе счисления хорошо известны – столбиком.
Например: 
97+88=185           
  97
   88 
 185
из это следует что 7+8=15 а это, т.е. 15=10+5 , 5 пишем 10 переносится как 1, при 9+8+1=18=10+8, 8 пишем 10 переносим как 1 и в итоге получим 185.
из записи следует, что в 10 системе счисления выделяется целое число10, т.к. сложение или умножение производится в 10-ой с.с.
СЛАЙД №16.
ДВОИЧНАЯ ТАБЛИЦА СЛОЖЕНИЯ
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Сложение.                                                                                                   СЛАЙД№17
Таблица двоичного сложения проста. Только в одном случае, когда производится сложение 1+1, происходит перенос в старший разряд.
Из этого следует:

На примере рассмотрим, как выполняется сложение в 2-ой, 8-ой, 16-ой системах счисления:

Сам процесс сложения системах счислениях выполняется по всем правилам сложения по математике.
Сложение в 2-ой системе счисления:
                                     1  1   1  1   1   1
                  1111012              
                  1011112         
                11011002 
                                   1+1=2+0, т.е. остаток 0-пишем, а 2 – переходит как 1, так как целых чисел 1 (2), почему именно выделяем 2-ку, потому что сложение выполняем в двоичной системе счисления, и так каждый раз выделяя целые числа, пока не закончим пример, а если три единицы 1+1+1=3=2+1, один пишем и один переносится и т.д. в итоге получается:
ОТВЕТ: 11011002. 
Сложение в 8-ой системе счисления.

 При сложении выделяем число 8 как целое число, так как сложение производится в 8-ой системе счисления.
                                                                                                                           1  1   1 
                                                  7738 
                                                  4568 
                                                 14518 
                               3+6 = 9 = 8+1, остаток 1,  переносится               

                                         единица, т.к. одна 8 выходит из числа 9. 
7+5+1=13=8+5, - 5  пишем, 1 переходит,
7+4+1= 12=8+4, - 4пишем, 1 переходит.

В итоге получается.                 ОТВЕТ: 14518
  Сложение в 16-ой системе счисления:

Правило выполнения сложения в 16-ой системе счисления аналогичны предыдущими: 2-ой, 8-ой с.с., но здесь целым числом является и выделяется 16, так как мы сложение выполняем в шестнадцатеричной системе счисления. 
                                               1   1         1
                      D89A16 
                      FB5616 
                    1D3F016 
Из этого выражения следует, что при сложении: 

А+6=10+6=16, а это расписывается как 16+0 из этого – 0 пишем, 
а 16 переносится как 1;

9+5+1=15=F пишем F;

8+B=8+11=19=16+3, пишем 3 переносим 1;

D+F=13+15+1=29=16+13, пишем 13, т.е. D переносим 1.

После выполненных операций мы получили  ОТВЕТ:  1D3F016  
Полученные нами знания по сложению в системах счисления, будем использовать при выполнении умножения в системах счисления.
И так перейдём к умножению в системах счисления.

Прежде всего, рассмотрим с вами таблицу умножения в двоичной системе счисления. 
СЛАЙД №18

                              ДВОИЧНАЯ ТАБЛИЦА УМНОЖЕНИЯ.
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СЛАЙД №19

Умножение.  Операция умножения выполняется с использованием таблицы умножения по обычной схеме, применяемой в десятичной системе счисления с последовательным умножением множимого на очередную цифру множителя.
1. Умножение  в 2-ой системе счисления
               110012                       умножение выполняем по таблице, т.е. правила умножения те же что и в математике, 
                 11012                          но при сложении двоичных чисел – используются правила сложения двоичных
               11001                   чисел в системе счисления. 
           11001
         11001
       1010001012                ответ: 1010001012
2. Умножение  в 8-ой системе счисления.                                              
                            1638 
                              638 
                            531 
                        1262 
                        133518                 Ответ:133518
Правила умножения те же что и в математике, но при умножении чисел в 8-ой системе счисления, числа записываются так:  
3*3 = 9, а 9 = 8+1, из этого следует: 1 пишем, 1 переходит. Так как выделили число 8, потому что умножение выполняем в 8-ой системе счисления, а в остатке осталось число1. Пишем остаток, переносится количество целых чисел восьмёрок вышло из числа.

3*6=18+1=19=8+8+3, 

3 пишем, переносим 2,

3*1=3+2=5 

Пишем 5. При умножении числа 3 на 163 получили – 5318
Теперь умножаем 6 на 163:

6*3=18=8+8+2

2 пишем, переносим 2;
6*6=36+2=38= 8+8+8+8+6
Пишем 6, переносим 4;

6*1=6+4=10=8+2

Пишем 2, переносим 1
и в конечном итоге 6*163=12628 ;
выполняем сложение этих чисел, (смотрим на основной пример), по правилам сложение чисел в восьмеричной системе счисления, и у нас получается в ответе:
               Ответ:133518 
3. Умножение в 16-ой системе счисления
                       16316 
                         6316  
                       429 
                     852
                     894916                ОТВЕТ: 894916
Умножение в шестнадцатеричной системе счисления выполняется точно также как и в восьмеричной системе счисления, но здесь должны выделять число 16, так как все действия производится в 16-ой системе счисления.

3*163=42916 , разбираем:

3*3=9, пишем 9;

3*6=18=16+2, пишем 2, 1 переносим;

3*1=3+1=4, пишем 4;
Теперь умножаем 6*163=85216 – разбираем пример.
6*3=18=16+2, пишем 2, переносим 1;

6*6=36+1=16+16+5, пишем 5, переносим 2;
6*1=6+2=8, пишем 8.
выполняем сложение полученных чисел, (смотрим на основной пример), по правилам сложение чисел в шестнадцатеричной системе счисления, и у нас в итоге получается в ответе: 894916
СЛАЙД №20

VI.    Для закрепление нового материала выполнить следующие действия:

1. У доски по желанию, ученик решает: 
 СЛОЖИТЬ:

                           1112+112 = 10102
                                       111

                                         11


                                     10102
                                                       ОТВЕТ: 10102 

    УМНОЖИТЬ:        4516 * 2416 = 9B416
               45

               24

            9B416                                ОТВЕТ: 9B416
2. Переходим к тестированию. 

Чтобы узнать, на сколько вы знаете тему – система счисления,
и поняли новую тему покажет тестирование. 
Каждый ученик  получает по одному экземпляру.

Условия тест на 4 мин.

На оценку 5 должны набрать 32-33 бала.
На оценку 4 – 29 – 31 бала.

На оценку 3 – 26 – 28 бала.
Через 4 минуты пройдут учитель собирает тесты.
Условия: 
тест на – 4  мин.

На оценку 5 должны набрать 32-33 бала.
На оценку 4 – 29 – 31 бала.

На оценку 3 – 26 – 28 бала.

    ТЕСТ:     Система счисления.
1. Система счисление это:       3 балла 
1. Количество различных цифр для изображения чисел;
2. Совокупность приёмов и правил, по которым записываются и читаются числа;
3. Техническое устройство с двумя устойчивыми состояниями;
2. Как определить в какой системе счисления находиться число: 3 балла
1. По степени;
2. По разряду;
3. По основанию.

3. На какие виды разбиваются системы счисления:    3 балла
1. Латинские;

2. Позиционные; 

3. Литерные;

4. Непозиционные; 

4. Когда называются числа позиционными:           3 балла
1. Если меняется значение числа при сложении;

2. Если вес цифры не зависит от её позиции;

3. Если вес цифры зависит от позиции числа;  

5. Как называется позиция цифры в числе:

1. Разряд;

2. Алфавит;

3. Основание;

6. Какие числа используются в двоичной системе счисления: 3 балла
1. 1210

2. 1011

3. 795
7. Выберите правильную запись:       4 балла
1. А2 = 1020211

2. А16 = 34C60

3. А8 = 21857

8.  Выберите правильный ответ для выражения:  11 + 11      5 балла
1. 01012

2. 1001

3. 110

4. 100

9. Выбрать правильный ответ для выражения:      10 * 11      5 балла
1. 1010

2. 010101

3. 12120

4. 0110
СЛАЙД №21

VII. ИТОГ И ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ .
На уроке с вами хорошо поработали, все дети задействованы и каждый получает оценки и ставятся в дневниках. 

Домашнее задание:

 Каждый составляет и решает  по сложению и умножению в системах счисления, по одному примеру  2-го, 8-го, 16-го числа, в каждой системе счисления выполнили и сложение и умножение.

          СЛАЙД №22 ДО СВИДАНИЯ!!!
ЛИТЕРАТУРА.

Л.З. ШАУЦУКОВА «ИНФОРМАТИКА 10-11 класс», 

Москва  «Просвещение» 2002г.
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